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Problema înfiinţării Comisiei Centrale apare pentru prima oară într-un 
proiect prezentat marilor puteri la 14/26 mai 1858 de contele Walewski '. Conform 
acestei propuneri Principatele căpătau garanţia colectivă a puterilor. Titulatura 
propusă era de Principatele Unite, iar Adunările luau măsuri de interes strict 
local. Comisia Centrală era instituţia cea mai importantă datorită sarcinilor ce-i 
reveneau, compusă din 18 membri, cîte 9 aleşi de fiecare Adunare. în atribuţiile 
ei intrau : toate legile de interes comun ; verifica legile date de Adunări şi le 
punea în concordanţă cu legile generale ; stabilea sursele veniturilor statului şi 
aproba impozitele ; organiza armata pe baze identice ; codifica legile ; trebuia să 
facă reforma monetară şi cea poştală. Tot în acest proiect se hotăra înfiinţarea unei 
Curţi de Casaţie comună. 

Formula prezentată de şeful delegaţiei franceze nu a convenit Austriei, care, 
prin conducătorul delegaţiei Hubner, a spus : face din unire o realitate nu sub 
un domnitor, e adevărat, însă într-o formă republicană..." 2. 

în urma opoziţiei Austriei, Turciei şi Angliei în şedinţa din 21 iunie/3 iulie 
contele Walewski a prezentat proiectul modificat în aşa fel încît Comisia Centrală 
era spoliată de aproape toate puterile sale 3 . Această a doua variantă, cu mici modi
ficări intervenite pe parcurs, a fost introdusă în textul final al Convenţiei de la 
Paris votat în 7/19 august 1858 ''. Conform celor stabilite atunci, Comisia Centrală 
avea dreptul ca alături de domnitori şi de Adunări să exercite puterea legislativă. 
In concepţia Marilor Puteri, Comisia Centrală reprezenta instituţia ce trebuia să dea 
impresie poporului român că Unirea s-a realizat pe cale legislativă şi că se pre
găteşte şi Unirea administrativă. 

Atribuţiile Comisiei Centrale fixate prin Convenţie erau : elaborarea legilor 
de interes general, codificarea legislaţiei .existente, revizuirea Regulamentelor orga
nice şi a codului civil, criminal, de comerţ şi de procedură. Procedura legislativă 
era foarte complicată. Proiectul de lege era alcătuit de Comisia Centrală, îl vota, 
după care mergea la Adunări pentru a fi amendat şi votat şi în cele din urmă să 
ajungă la domnitori care trebuiau să sancţioneze respectiva lege. 

1 T. W. Hiker, Cum s-a înfăptuit Romania — Studiul unei probleme internaţionale, 
1856—1866, p. 207—209. 

- Ibidem, p. 210. 
3 Ibidem, p. 216—317. 
4 Convenţia încheiată la Paris la 19 august 1858, intre Franţa, Austria, Marea Britanie, 

Prusia, Rusia, Sardinia si Turcia, atlngătoare la reorganizarea Principatelor Unite, Moldovei 
ţi Valahiei, urmată de protocoalele celor 19 şedinţe, ţinute spre acest sfirşlt, tipografia 
C. A. Rosetti, Bucureşti, 1859. 
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Dubla alegere a lui Al . I . Cuza a făcut ca importanta Comisiei Centrale să 
scadă şi rolul ei legislativ în timpul primilor ani de domnie ai domnitorului Unirii 
să se reducă la elaborarea de proiecte de legi de interes comun, din care doar 
cîteva au intrat în vigoare. 

Comisia Centrală a lucrat în trei sesiuni, ţinînd 88, 90 respectiv 48 de şedinţe. 
Preşedinţi au fost Radu Rosetti, Şt. Golescu şi N. Golescu. Au fost discutate şi 
votate 10 proiecte de legi în prima sesiune, 22 de proiecte în a doua sesiune şi 
6 în a treia. în afară de proiecte de legi s-au mai discutat : Regulamentul de func
ţionare al Comisiei Centrale, adresele venite de la ministere, adrese de la şi către 
domnitor, precum şi o serie de propuneri ale membrilor Comisiei, unele foarte 
interesante, dar care, nefiind discutate şi votate, nu au devenit proiecte de legi. 

Pe grupe de probleme, în cei aproape trei ani cît a funcţionat Comisia 
(10/22 mai 1859—12/24 februarie 1862) s-au discutat următoarele : Constituţia ; Legea 
electorală : Problema agrară ; Legea rurală ; Reforma puterii judecătoreşti ; Curtea 
de Casaţie şi Justiţie ; Reorganizarea finanţelor, a comerţului şi a transporturilor ; 
Organizarea administrativă ; Organizarea armatei ; Organizarea învăţămîntului. 

Cea mai importantă problemă legislativă era elaborarea unei Constituţii care 
să fixeze liniile directoare în domeniul economic, politic, social şi cultural al 
noului şi tînărului stat naţional. Necesitatea unei constituţii este arătată de Mihail 
Kogălniceanu în prima sesiune a Comisiei Centrale. E l spunea că nu este de acord 
cu articolul 35 al Convenţiei de la Paris, care hotăra revizuirea Regulamentului 
Organic de către Comisia de la Focşani 5 . Arăta Kogălniceanu că fiecare capitol 
în parte al Regulamentelor a fost schimbat fie de Convenţia de la Balta-Liman, 
fie de trecerea timpului, fie de însăşi Convenţia de la Paris, singur articolul privind 
paza contra incendiilor mai era de actualitate. în aceste condiţii Mihail Kogălni
ceanu, susţinut de C. Tell, Gr. Arghiropol, Şt. Golescu, L . Steege, Eug. Predescu 
şi V. Mălinescu, face îndreptăţite propuneri de a se elabora o Constituţie, ale cărei 
prevederi să plece de la propunerile din Adunările Ad-Hoc din 1857. în acest 
fel s-a văzut clar că marele om politic lupta în favoarea ideii ca România să se 
conducă după o Constituţie şi această constituţie să fie de tip burghez. 

în componenţa Comisiei Centrale la prima sesiune intrau 9 conservatori şi 
7 liberali. în atari condiţii este foarte probabil ca să se fi făcut doar o propunere 
de revizuire a Regulamentului Organic dacă nu s-ar fi văzut clar că domnitorul 
nu are de gînd să aplice Regulamentele. Se părea chiar că, în momentul depunerii 
jurămîntului, Cuza îndepărtase Regulamentul pe care urma să jure, spunînd că el 
are jurămîntul în inimă şi suflet °. Astfel membrii conservatori din Comisie se ho
tărăsc să colaboreze cu liberalii şi, după discuţii ce au durat din 8/20 iul ie 7 pînă în 
9/21 octombrie 18598, a fost elaborat un Proiect de constituţie care cuprindea atît 
articole care serveau dezvoltări^ statului, cît şi articole care reprezentau în mod 
categoric un pas înainte în dezvoltarea societăţii române. Acestea din urmă au fost 
introduse în proiect datorită marii bătălii oratorice purtate de Mihail Kogălni
ceanu cu membrii partidului „Dreptei" 9 . 

Cîteva din prevederile avansate ale acestui proiect, care, aşa cum se ştie, nu 
a intrat în vigoare decît în iunie 1864 sub numele de „Act adiţional la Convenţiu-
nea din 7/19 august 1858" şi avînd o serie de modificări, au fost : decretarea Unirii 

5 Protocoalele Comisiei Centrale a Principatelor Unite, Focşani, 1859—1862, ediţia tipărită 
la Bucureşti, Sesiunea I , Protocol XIV, 8 Iunie 1859, anexa I I I , p. 60—62. 

6 Al. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, ediţia I I I , vol. X I I , Revoluţia 
din 1848, Editura Cartea Românească, Bucureşti, p. 303. 

7 Protocoalele Comisiei Centrale, Sesiunea I , Protocol X X I V , 8 iulie 1859, p. 2—14. 
8 Ibidem, protocol L X I X , 9 octombrie 1859, p. 1—13. 
» Ibidem, protocol X X X V , 31 iulie 1859, p. 17—21. 
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depline şi definitive, egalitatea înaintea legii, desfiinţarea privilegiilor de clasă, 
garantarea libertăţii individuale, acordarea deplinei libertăţi religiei, învăţăturii, 
presei şi adunărilor, obligativitatea învăţămîntului primar, interzicerea pedepsei cu 
moartea, şi desfiinţarea morţii civile ; domnitorul numea miniştrii, iar aceştia erau 
răspunzători, cheltuielile statului erau controlate de o „Curte de control" şi, în 
sfîrşit, capitala ţării urma a fi oraşul Bucureşti. 

Următoarele două probleme de care ne vom ocupa au fost permanent într-o-
strînsă interdependenţă. Este vorba de legea electorală şi de cea agrară. Problema 
agrară, mai exact situaţia ţărănimii lipsită de pămînt sau avînd foarte puţin, trebuia 
rezolvată printr-o lege echitabilă. Or aceasta nu putea veni de la o Adunare domi
nată de boierime, aşa cum era cazul cu Adunările alese pe baza celor 23 de articole 
ale stipulaţiilor electorale ale Convenţiei de la Paris. Astfel, încă din prima sesiune, 
Comisia Centrală de la Focşani a elaborat un proiect de lege electorală, care, dato
rită conservatorilor aflaţi în majoritate, nu era decît o dezvoltare a prevederilor 
electorale hotărîte de Marile Puteri 1 0 . Problema a fost reluată în a treia 
sesiune, cînd a rezultat un nou proiect, tot cenzitar, care făcea şi el împăr
ţirea în alegători direcţi şi indirecţi, dar care datorită censului scăzut dădea drept 
de vot majorităţii populaţiei masculine a ţării şi unei părţi a celei feminine 
(acestea prin rude de gradul I sau I I ) . Acest proiect dădea posibilitatea de vot 
tuturor absolvenţilor de facultăţi şi tuturor învăţătorilor. De asemenea trebuie arătat 
faptul că ţărănimea urma a fi reprezentată în Adunări, e drept, nu proporţional 
cu numărul, dar totuşi reprezentată. Votat în Comisia Centrală la 19 iunie 1861 'V 
proiectul de lege electorală va intra în vigoare cu foarte mici modificări la 16/28-
iunie 1864, ca „Act adiţional la Convenţia de la Paris". 

Dacă în domeniul electoral comisarii de la Focşani au avut realizări impor
tante, nu acelaşi lucru se poate spune despre problema agrară. Singurul proiect de 
lege intrat în vigoare a fost cel pentru stîrpirea lăcustelor, elaborat ca urmare a 
invaziei din primăvara lui 1860 în Moldova 1 2 . 

Au urmat proiectul de lege rurală, proiectul de lege pentru întocmirea teri
toriilor comunelor rurale şi proiectul de lege „Prin care se dă autorizaţie guvernului 
şi aşezămintelor publice a înstrăina, prin vînzare, părţi de pămînt de pe domeniile 
sale". Aceste trei proiecte, unite într-unui singur în urma discutării în comisie,. 
au fost votate în Comisie sub numele de „Proiectul de Lege Rurală" la 30 iulie 
I860'3. Doi ani mai tîrziu, adică la 11 iunie 1862, Adunarea Generală a României a 
votat acest proiect reacţionar, dar, aşa cum este cunoscut, el nu a fost aplicat,, 
domnitorul refuzînd sancţionarea sa. 

Legat de situaţia ţărănimii s-au mai discutat două proiecte de legi : cel pri
vind desfiinţarea pedepsei cu bătaia, votat la 4/16 iulie 1860 1 4 şi aplicat de guvernul 
Kogălniceanu chiar în 1860 în Moldova şi proiectul de lege pentru suspendarea v î n -
zărilor silite, unde se vorbea şi despre înfiinţarea unei bănci de Credit Funciar 1 3 , 
Acest din urmă proiect a fost respins de Comisie. 

Precum se vede în ceea ce priveşte chestiunea rurală Comisia Centrală nu a 
făcut decît puţin, lucru explicabil prin puternica opoziţie conservatoare. 

Problema căreia Comisia Centrală i-a dat cea mai bună rezolvare, cu care ar 
contribuit cel mai mult la consolidarea statului naţional român, a fost reforma 
Puterii judecătoreşti. 

10 ibidem, protocol L X V I , 3 octombrie 1859, p. 1—12. 
» Ibidem, Sesiunea I I I , protocol X I , 19 Iunie 1861, p. 1—8. 
11 Ibidem, Sesiunea I I , protocol X I X , 12 iunie 1860, p. 1—3. 
« ibidem, protocol XLJJ, 2 august 1860, p. 12. 
" Ibidem, protocol X X X I I , 4 iulie I860, p. 13—16. 
, s ibidem, protocol X L I , 30 iulie 1860, p. 1—2. 
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Proiectele de legi juridice au fost numeroase. Astfel în prima sesiune : pro
iectul lui M. Kogălniceanu, referitor la pedepsirea penală a persoanelor care prin 
orice fel de acte ar fi provocat intervenţia Turciei în Principale 1 6 ; proiectul lui 
G. Arghiropol pentru unificarea proceselor pentru delicte de presă 1 7 ; proiectul de 
lege pentru înfiinţarea Curţii de Casaţie şi Justiţie, alcătuit de Comitetul I I I , for
mat din M. Kogălniceanu, C. Brăiloiu, V. Mălinescu, Şt. Golescu şi P. Rosetti i 8. 
In a doua sesiune : proiectul pentru aducerea unei misiuni civile din străinătate, 
misiune ce avea şi un funcţionar pentru reglementarea organizării j u s t i ţ i e i r e v i 
zuirea Curţii de Casaţie şi Jus t i ţ i e 2 0 , proiectul de lege pentru introducerea institu
ţiei procurorilor în Moldova 2 1 şi proiectul de a se despărţi juridicul de adminis
trativ prin numirea judecătorilor de pace la fiecare ocol 2 2 . 

în perioada cît a funcţionat Comisia Centrală, din toate proiectele de legi 
elaborate de comisari doar şase au fost aplicate şi dintre ele cel mai important 
a fost cel referitor la Curtea de Casaţie şi Justiţie, care — avînd în subordine 
toate tribunalele civile, comerciale, criminale şi pentru anumite cazuri şi cele biseri
ceşti şi militare — devenea cel mai înalt for judecătoresc, în competenţa căruia 
intrau procesele împotriva ministerelor, înalţilor funcţionari, membrilor părţii jude
cătoreşti şi ai ministerului public. 

Pentrucă, aşa cum arătam mai sus, puţine proiecte au intrat în vigoare în 
timpul funcţionării Comisiei, şi amintind că alte cîteva au intrat în vigoare după 
desfiinţarea acesteia, trebuie să menţionăm cauza care a generat această stare de 
lucruri, ducînd la încetinirea unificării legislative. 

Această cauză rezidă nu atît din faptul că unii membri ai Comisiei Centrale, 
nefiind jurişti, îngreuiau lucrările, cît mai ales din alte două cauze. Prima din ele 
a constituit-o sistemul greoi de lucru pentru legile de interes comun, sistem fixat 
de Convenţia de la Paris. Sistemul preconiza ca un proiect amendat diferit de 
cele două Adunări să se întoarcă la Comisie, care să elaboreze un nou proiect 
definitiv prin punerea de acord a amendamentelor. L a rîndul lui, acest proiect 
nu mai putea fi discutat de Adunări, ci doar aprobat sau respins. A doua cauză a 
constat în aproape permanenta amînare de a vota proiectele de legi din partea 
Adunării de la Iaşi. în acest fel legi importante, care ar fi dat un însemnat impuls 
consolidării statului naţional, nu au intrat în vigoare decît mai tîrziu, după des
fiinţarea Comisiei Centrale de la Focşani şi atunci au suferit o serie de modificări 
datorate trecerii timpului şi deci a schimbării condiţiilor şi cauzelor care le-au generat. 

în această situaţie s-au aflat proiectele de lege referitoare la reorganizarea 
finanţelor, comerţului, transporturilor şi administraţiei. Dintre toate proiectele de 
legi referitoare la vreuna din aceste probleme, unul singur a intrat în aplicare în 
timpul funcţionării Comisiei, şi anume cel referitor la veniturile statului prove
nite din veniturile vămilor şi salinelor, din importul şi exportul cerealelor, vitelor, 
seului şi cervişului şi din oieritul păstorilor ardeleni 2 3 . Se hotăra în această lege 
ca toate veniturile mai sus enumerate să nu mai fie arendate, ci exploatate în 
comun de Moldova şi Ţara Românească. Aruncînd o privire asupra celorlalte 
proiecte discutate de comisari, rezultă încercarea acestora de a pune ordine în 
domeniile susmenţionate. Printre cele mai importante încercări se află proiectul de 

« Ibidem, Sesiunea I , protocol X X X V I I , 4 august 1859, anexa, 1, p. 5. 
17 Ibidem, protocol X L V I , 31 august 1859, p. 1—2. 
« Ibidem, protocol L X X V I , 19 noiembrie 1859, p. 1—11. 
1S Ibidem, sesiunea Π, protocol X X X , 30 iunie 1860, p. 1—2. 
» Ibidem, protocol L X I I , 7 dec. 1860, p. 1. 
2' Ibidem, protocol L X X X , 22 febr. 1861, p. 1—2. 
22 Ibidem, protocol ΧΠΊ, 1 iunie 1860, p. 1—2. 
73 Ibidem, sesiunea I , protocol X L V I I I , 2 sept. 1859, p. 1—4. 
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lege pentru înfiinţarea unei Curţi de Control 2'' şi cel pentru serviciul şi contabili
tatea legislativă a finanţelor statului în Principatele Unite 2 3 , care încercau să înlă
ture controlul unilateral pe regiuni ce nu dădea rezultate şi introduceau un sistem 
centralizat de control al bugetului şi cheltuielilor, bazat pe dispoziţii financiare 
ferme. Celelalte proiecte de lege, grupate pe probleme şi în ordinea adoptării, au 
fost : pentru contribuţia personală ; pentru contribuţia funciară ; pentru impozite 
asupra patentelor cu tarifele lor ; pentru darea de spirtoase ; pentru modificarea 
legii timbrului ; pentru transformarea dării zilelor de drumuri în bani ; pentru 
introducerea Codului de Comerţ al Ţării Româneşti din 1850 şi în Moldova ; pentru 
pensie ; pentru aziluri pentru cei săraci şi invalizi ; pentru înfiinţarea monedei 
naţionale ; pentru înfiinţarea postului de comisar în Comisia Riverană a Dunării ; 
pentru unificarea autorităţilor oraşului Focşani ; pentru reorganizarea administraţiei 
ministerelor ; pentru organizarea poştelor, telegrafelor şi al serviciilor diligenţelor ; 
pentru înfiinţarea consiliilor generale în districtele României ; pentru înfiinţarea 
Consiliului de Stat ; pentru alegerea mitropoliţilor şi episcopilor şi pentru înfiin
ţarea Căilor Ferate 2 6 . 

După cum se observă din înşiruirea titlurilor de proiecte de legi, unele erau 
mai importante, altele mai puţin, dar toate elaborate cu intenţia de a întări statul 
naţional şi ordinea internă. După cum am mai arătat nici unul dintre ele nu a 
fost legiferat în timpul funcţionării Comisiei şi doar cîteva au intrat în vigoare 
în perioada 1862—1866. Totuşi rămîne ca un lucru remarcabil încercarea Comisiei 
Centrale de a elabora un întreg sistem administrativ şi financiar, sistem care nu 
a fost aplicat decît parţial, dar aceasta nu din cauza celor ce-1 concepuseră, ci mai 
ales din cauza dificultăţilor de ordin politic, adică problemei recunoaşterii depli
nei Uniri de către Marile Puteri. 

Un domeniu cu proiecte puţine a fost învăţămîntul, pentru care comisarii 
şi-au propus unificarea şcolilor şi înfiinţarea unei universităţi la Bucureşti. S-a 
ales un comitet, s-a discutat problema, dar nu s-a înfăptuit nimic. Astfel, singurul 
proiect care nominalizează învăţămîntul este cel privind oraşul Focşani, în care, la 
art. 15—16, se prevedea înfiinţarea unui gimnaziu şi a unei şcoli de fete 2 7. 

Ultima chestiune pe care o vom aborda este cea a armatei, singurul domeniu 
în care două din proiectele de lege votate de Comisie au fost legiferate de cele 
două adunări chiar în timpul primilor trei ani ai Unirii. Prima lege a fost cea 
pentru recrutarea armatei, prin care se hotăra recrutarea prin tragerea la sorţi şi 
abolirea scutirilor pe care le aveau clasele privilegiate 2 8. A doua se referea la 
instrucţia armatei Principatelor Unite, luîndu-se măsuri de instruire a unui corp 
ofiţeresc, capabil la rîndul lui să instruiască unităţile diferitelor arme. Acest corp 
de ofiţeri era ales din ambele ţări şi încadrat în detaşamente model 2 9 Au mai fost 
elaborate două proiecte referitoare la armată, unul privitor la acordarea unor re
compense soldaţilor răniţi şi văduvelor celor morţi în timpul luptei din Dealul 
Spirii de la 13 septembrie 1848 3 0 şi altul privind înaintarea în grad în armată 3 1 . 

Acum, în încheiere, putem aprecia Comisia Centrală ca o instituţie născută 
din lupta surdă a marilor puteri, care-şi măsurau forţele diplomatice, pentru a-şi 

Ibidem, protocol X V I I I , 12 Iunie 1859, p. 74—75. 
35 Ibidem, sesiunea Π, protocol L I X , 30 nov. 1860, p. 1—5. 
3 3 Aceste 18 proiecte au fost prezentate, discutate şi votate în cele 3 sesiuni cît a 

funcţionat Comisia Centrală, cea mal mare parte din ele fiind adoptate în sesiunea I I . 
2 7 Protocoaieie Comisiei Centrale, sesiunea I , protocol L X X V I I , 23 nov. 1859, p. 1. 
23 Ibidem, protocol X X I V , 8 iul. 1859, p. 12—13. 
2S Ibidem, protocol L I I , 9 sept. 1859, p. 1—13. 
30 Ibidem, protocol X X X I V , 30 iulie 1859, p. 1—7. 
" Ibidem, protocol L X X X V I I , 27 ianuarie 1860, p. 3—5. 
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da seama de cele militare, găsind un teren favorabil în confruntarea poziţiilor pri
vind rezolvarea problemei Principatelor. 

Privită strict din punct de vedere al activităţii ei legislative, poate fi apreciată 
ca un organism care şi-a îndeplinit doar parţial menirea. Dar dacă privim Comisia 
Centrală prin prisma situaţiei internaţionale şi a prevederilor limitate ale Conven
ţiei de la Paris, părerea noastră se schimbă, pentru că putem constata că de multe 
ori Comisia a depăşit prevederile cu care era îngrădită şi prin legislaţia elaborată 
a contribuit efectiv la consolidarea statului naţional romăn. în fond încă de la 
crearea acestui organism se ştia că nu va avea viaţă lungă. Compromisul trebuia 
înlăturat. Dar pînă atunci, Comisia Centrală a reprezentat, alături de Alexandru 
loan Cuza, factorul legal al Unirii. Menirea ei s-a încheiat în momentul cînd 
marile puteri nu s-au mai putut opune dorinţei fierbinţi a poporului român — 
Unirea deplină şi definitivă ! 

SUR L A LÉGISLATION ÉLABORÉE P A R L A COMMISSION C E N T R A L E 
D E FOCŞANI E T SON R O L E DANS L A C O N S O L I D A T I O N D E L'ÉTAT 

N A T I O N A L R O U M A I N 

R é s u m é 

La première partie de l'ouvrage présente les prémisses qui ont permis la 
fondation de la Commission Centrale de Focşani et le rôle que celle-ci devait jouer 
dans la politique intérieure des Principautés Unies. 

On présente, en ce qui suit, les multiples causes qui ont détermié la dimi
nution de l'importance de cette commission. Un autre objectif de l'ouvrage le con
stitue l'analyse des lois et des projets de lois élaborés pendant les trois sessions, 
par la Commission de Focşani. 

Ainsi, les plus importants aspects législatifs mis en discussion dans le cadre 
de la Commission ont été ceux liés à la Constitution, à la loi électorale, à la loi 
agraire, à la justice, à l'armée, à l'enseignement, aux finances et à l'administration. 
On analyse les réussites et les insuccès quant à la modification de la législation, 
de quelle manière chaque problème législatif a contribué à la consolidation de 
l'État national. 
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